



ŠTÁTNA OCHRANA PRÍRODY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

TAJOVSKÉHO 28B, 974 01 Banská Bystrica

lep. 6. 10. 2010
Jan

Ministerstvo pôdohospodárstva,
životného prostredia a regionálneho
rozvoja Slovenskej republiky
Odbor ochrany prírody
Námestie Ľudovíta Štúra 1
812 35 Bratislava

Váš list číslo/zo dňa
8936/2010-2.1 zo 23. 09. 2010

Naše číslo
ŠOPSR/3065/2010

Vybavuje
Ing. Víteková

B. Bystrica
30. 09. 2010

Vec: Stanovisko k vyjadreniu Obce Blatnica k podkladom rozhodnutia MŽP SR na ochranný odlov medveďa hnedého v roku 2010.

Dňa 23. 09. 2010 požiadalo Ministerstvo pôdohospodárstva, životného prostredia a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky elektronicky listom č. 8936/2010-2.1 zo dňa 23. 09. 2010, Riaditeľstvo Štátnej ochrany prírody Slovenskej republiky o odborné stanovisko k vyjadreniu Obce Blatnica (ďalej len „žiadateľ“) k podkladom rozhodnutia na povolenie usmrtenia medveďa hnedého v rámci ochranného odlovu v roku 2010. RŠOP SR požiadalo o doplnenie informácií o pohybe jedinca Správu NP Veľká Fatra, ktorá má predmetné územie vo svojej kompetencii. Správa NP Veľká Fatra listom č. ŠOPSR/709/2010 zo dňa 23. 09. 2010 odporučila vydanie výnimky na ochranný odlov jedinca medveďa hnedého v PR Gader – Blatnica.

Stanovisko RŠOP SR

Na základe vyjadrenia žiadateľa, k oboznámeniu s podkladmi rozhodnutia, ktorým žiada o prehodnotenie svojej žiadosti na ochranný odlov jedného jedinca medveďa hnedého podľa § 40 v súvislosti s § 35 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších zmien (ďalej len „zákon“), Štátna ochrana prírody SR prehodnotila svoje stanovisko č. ŠOPSR/2707/2010 zo dňa 03. 09. 2010 a navrhuje vydanie výnimky na ochranný odlov jedného jedinca medveďa hnedého v roku 2010 v PR Gader - Blatnica.

Odôvodnenie

Po opätovnom zvážení všetkých nových informácií a skutočností ohľadom pohybu predmetného jedinca medveďa hnedého (vek a váha jedinca nie je známa, z dôvodu neodborníkov v oblasti poľovníctva), RŠOP SR odporúča vydanie výnimky na ochranný odlov predmetného jedinca v PR Gader – Blatnica.

Predmetný jedinec pravidelne schádza do intravilánu obce Blatnica (do dvorov a záhrad, kde spôsobuje škody na ovocných stromoch) a ohrozuje obyvateľov obce. Nakoľko sa jedná o jedinca s jasnými známkami synantropizácie a stratou plachosti, ŠOP SR považuje danú situáciu za závažnú. Uvedený jedinec pravidelne navštevuje lokalitu za účelom zabezpečenia



potravy, čo v praxi znamená že vzniká **neprimerané riziko** nebezpečných stretov človeka s medveďom, ktorý môže mať v danom prípade nežiadúce následky (poranenia, smrť človeka). Zároveň z uvedených skutočností vyplýva, že sa určite **nejedná** o dospelého teritoriálneho medveďa (veľmi veľký pohyb v rámci areálu, častá zmena lokalít výskytu).

V súčasnosti existujú tri možnosti riešenia vzniknutého problému:

1. **odplašenie problematických jedincov** – pomocou zvukových efektov, ktoré však pravdepodobne nebudú mať požadovaný efekt, alebo pomocou gumových projektilov,
2. **odchyt, imobilizácia problematických jedincov**, ich prevoz, umiestnenie vo vhodných aklimatizačných zariadeniach (umiestnenie do karantény, veterinárne opatrenia ap.) a neskôr ich prevoz do oblastí resp. zariadení (ZOO nemajú v súčasnosti záujem o odchytené jedince medveďa) s vhodnými podmienkami pre ich reintrodukciu.
3. **ochranný odstrel problematických jedincov**

Podľa dostupných informácií v súčasnosti na Slovensku neexistuje subjekt, ktorý by po technickej, hlavne však finančnej stránke dokázal zabezpečiť všetky podmienky pre tento konkrétny prípad uvedený v bode 2 (zabezpečenie karanténnych opatrení, veterinárne zabezpečenie, prenos do vhodných biotopov na Slovensku, resp. v zahraničí) a o odchytených jedincov medveďa je veľmi malý záujem, resp. nie je žiaden záujem ani v zahraničí. Na základe uvedených skutočností **navrhujeme** vydať výnimku **na ochranný odlov** konkrétneho jedinca za dodržania uvedených podmienok:

- a) keďže žiadateľ o ochranný odlov nie je v konkrétnom prípade oprávnený riešiť uvedený problém, **navrhujeme** aby ochranný odlov realizoval poľovný subjekt s právom výkonu poľovníctva v danej oblasti – Lesy SR, OZ Žilina,
- b) uloviť len jedinca, ktorý bude presne identifikovaný na základe predmetnej žiadosti (problematický mladý jedinec uvedený žiadateľom, do 100 kg),
- c) odlov je možné vykonávať všetkými povolenými spôsobmi lovu (postriežka, poslieďka),
- d) odstrel formou postriežky a poslieďky vykonávať len na presne stanovených lokalitách (kde je vysoká pravdepodobnosť napadnutia, resp. medveď je tam často pozorovaný) uvedených v žiadosti, resp. v ich blízkosti:
 - intravilán obce Blatnica, resp. vo vzdialenosti maximálne 300 m od obce Blatnica v PR Gader – Blatnica,
- e) ochranný odstrel zrealizovať najneskôr do polovice decembra 2010 a to len v blízkosti uvedených lokalít,
- f) do príchodu kontaktných osôb, ŠOP SR Správy NP Veľká Fatra (Ing. Juraj Žiak +421917 631 087 alebo Ľudovít Remeník 0902 542 311), bude ulovený medveď ponechaný na mieste ulovenia za účelom vykonania potrebných meraní (meranie vykoná jedine kontaktná osoba). Hmotnosť uloveného jedinca sa posudzuje spolu s vývrhom. Príslušný poľovný subjekt vopred zabezpečí odváženie uloveného jedinca.

S pozdravom

ŠTÁTNA OCHRANA PRÍRODY
Slovenskej republiky
Tábor, mestská 287
974 01 BĽANSKÁ LÚČKA
IČO: 17058520 IČ DPH: SK21 17026198

12. *JMP*
Ing. Ján Mizerák
riaditeľ ŠOP SR